

现行院校教育模式培养中医人才小议^{*}

★ 鲁纯纵 刘英锋 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:人才培养;院校教育模式;中医

中图分类号:G 642.41 文献标识码:A

近年来,中医队伍的后继乏术和中医名家后继乏人的现象,以及社会上一些人对于中医的种种非议,引起了国家卫生行政部门和中医界有识之士的高度重视。中医向何处去,中医应该如何继承、创新、发扬,中医的后继队伍应该如何进行培养,这些问题再次成为热门话题。在此,谨就现行院校教育模式在中医后继人才培养中存在的问题,谈点个人的看法,以为引玉之石。

1 中医院校教育的现状

自 1956 年北京、上海、天津、成都等地成立首批中医学院以来,全国其它省份也相继成立了中医学院。中医接班人的培养主要形式便由师承式教育转而被院校教育所取代。经过五十多年的发展,其培养了大批的中医人员,为中医的发展作出了一定的贡献。但毋庸讳言的是,中医的这种院校式教育也存在着诸多的不足甚至弊端。如何克服和改进,进而为中医事业的发展培养更多的铁杆中医,是摆在每一位中医工作者面前不可推卸的责任。下面仅从几个方面分述之。

1.1 师资方面 成立中医院校之初,中医的师资队伍的组成大多是招聘各地比较有名气的临床医生入校担任教师。他们在教学上除课堂教学外,基本上还是沿用了过去师承教育的模式。随着中医院校的扩大和招生人数的增多,年青的,由院校培养出来的教师逐渐成为教师队伍的主体。进入 20 世纪 80 年代后更是如此。这些青年教师经过现代科技文化教育,通过高考,再经过中医院校的数年培养,其中的佼佼者在理论的层面上基本可以胜任教师的角色,但他们对于中

新的教育教学质量管理模式,即以人为本,多种培养方式相结合,创新独立学院的人才培养模式;因材施教,优化专业教学计划和教师资源,创新教学质量监控体系;创新学生管理模式,变管理学生为服务学生;加强学生党员培养和教育、重视大学生思想政治工作;注重个性培养和引导,营造和谐校园文化氛围。

独立学院只有坚持以人为本的办学理念,因材施教,坚持以发展为主题,以改革为动力,以市场为导向,以实施素质

医至关重要的临床实践经验相对缺乏。也正是这一点,使中医的院校教育陷入了尴尬的境地。中医作为一门从长期与疾病作斗争而成长起来的科学,其生命力就在临床的疗效,可以说没有临床,中医就等于失去了其存在的基础。而由院校培养的师资,从学士、硕士,甚至博士,很多教师从理论到理论,或从课堂到实验室,毕业后即承担中医的教学工作。这其中的相当一部分人很少甚至基本不参与中医临床工作,这种现象在各学院的基础学科中尤为严重。在课堂上谈起理论海阔天空,可一涉及临床则三缄其口,顾左右而言他。从而导致学生在课堂上跟着老师纸上谈兵学理论,在课后根据老师的安排背理论。使中医的理论学习和临床工作严重脱节。这样所培养的学生毕业后也必然无法胜任中医临床工作。从而严重地挫伤了学生的学习热情和学习的积极性。

1.2 学生生源方面 从国家中医管理局课题“名老中医成才之路”所调查的近百位各地名老中医学医的动机来看,其中的相当一部分人是中医的世家弟子,他们往往年届弱冠时就随着祖父、父亲或其他长辈学习中医的基础知识,对中医有一定的认识和爱好;有一部分则是本着不为良相则为良医的济世理念来学习中医的;也有部分人是由于从小体弱多病或家人长辈多病,抱着救治自己或家人的意愿而立志医学的;也有因家境贫寒而欲以学医来作为谋生手段的。总之,他们学习中医有着明确的目的,对于中医也是了解或比较了解的,因此其学习的自觉性和积极性都很高,这也是他们能成才的一个重要方面。

教育为根本,努力改善专业结构,大力推进专业培养方案、课程建设方案和师资队伍建设等改革创新,开展各种丰富多彩的校园文化活动,为培养适应社会进步和中医药事业发展需要,具有市场竞争力的实践型、创新型、创业型人才而努力,才能更加充分地发挥好独立学院自身的优势,更好地促进独立学院的持续快速发展和独立学院学生的成才。

(收稿日期:2008-09-18)

* 基金项目:国家十一五支持计划课题(2007BAI10B05 - 02)

而现在中医院校所招收的学生,有相当部分是因高考成绩不理想或志愿填报不当而调剂录取来的,他们对中医专业缺乏了解或根本不了解,所以也就很难谈得上热爱;此外再加上中医的理论古奥难懂,与过去所学的科学文化知识似乎格格不入,凡此种种,使他们学习的自觉性和积极性都不高。如果再加上在校学习期间无法或很少接触到临床实际,缺少对中医临床疗效和精粹的感性认识,就会进一步挫伤他们对中医的信念和学习的积极性。导致少数学生从本科读到中医博士毕业,还是难以溶入中医队伍,处处与中医唱反调,成为中医的反对者,这也是中医教育的一个悲剧。

1.3 培养模式和教学安排方面 中医的生命力在临床,中医院校的中医专业学生的培养目标是培养能在各级中医院、综合性医院、中医药院校等机构从事中医临床诊疗、教学等工作高级专门人才。可见中医临床诊疗是人才培养的重点。但是,各中医院校在安排教学时对于中医临床这个关键点却未能遵循中医的特点来安排。往往参照西医或其他学科的模式,先基础理论,后临床学科,讲基础理论的不能结合临床,学了理论知识无法接触临床,学生进校数年,除了课堂还是课堂,除了理论还是理论,难以理解,难以消化。本来该有的少得可怜的课间见习也往往因师资、见习医院等的不足而大打折扣,有的即便勉强安排,也是十几个甚至几十个学生拥着一名老师,使之流于形式。到高年级临床学习阶段,又因为各种原因,使许多中医院已经不姓“中”。学生们反映,有时实习半年、一年的,也难开出几张中药处方,至于其它的中医治疗手段更是难以接触到。这些对于欲通过学习来了解中医的学生来说都是致命的。看不到中医的长处,体会到中医治愈病人的成就感,这将严重挫伤学生学好中医、终身从事中医工作的热情和信心。

在教学安排和课程设置上,许多学校的中医专业也丝毫不看不出中医的特色。中医教育西医化在许多地方是不争的事实。中医课程与西医课程的比例是6:4甚至5:5,如此培养出来的学生既不象中医也不类西医,或者充其量是两者均为中专水平的结合体。可计划的制定者还振振有词地说,不如此安排,学生无法在医院立足。这其中当然又牵涉到中医院是否姓“中”的问题。

另外,外语课程一安排就是数百学时,甚至要求通过“四级”、“六级”英语考试。这对于生源大多数来自农村的中医院校的学生来说无疑是难上加难。这些学生因其过去所处的环境等原因,外语基础本来就差,如此标准让他们不堪重负。许多中医本科生甚至硕、博士生都反映说他们在外语学习上所花的时间占整个学习时间的一半,甚至更多,而效果还往往并不理想。

而对于中医至关重要的古汉语和经典著作的学习,其课时则是砍了又砍,象《伤寒论》和《温病学》都从早期的一百七十多学时降到现在的六七十个学时,限于学时,教师上课时许多章节只能点到为止,使其沦为与选修课同等的地位。九十年代后,这种情况尤其严重。长此以往,中医悲矣!

2 改进措施和办法

2.1 抓好教师临床素质的培养 中医院校从青年教师入校

担任教师开始就应该把培养他(她)们的临床素质放在重要的位置,要制定具体的培养计划。头三年至少要有一半甚至更多的时间在医院甚至基层医院从事临床工作,请有经验的老中医进行带教,做到一边备课,一边临床,三年后也应该保证每年三分之一或四分之一的临床工作时间。通过系统培养和临床经验的积累,授课时才能做到既有中医理论又有临床实例,才能理论与中医临床密切联系,才能把课讲活讲透,讲得生动精彩,才会受学生所欢迎,才能增强学生学习中医的信心和跃跃欲试的临床冲动。对于担任教学工作多年但中医临床经验缺乏而年龄在45岁以下的中青年教师也应该有类似的临床工作培养计划。

2.2 适当调整生源结构 对于中医院校中医专业的生源,一方面要适当控制招生规模,要根据学校的师资和临床基地的容纳情况决定招生数量;另一方面,在高考招生专业上文理兼收,以文科考生为主(从一些不完全的调查来看,文科考生的智力结构更容易接受和掌握中医的理论,更有这方面的“悟性”),同时给予长辈从事中医(尤其是当地名医)者以适当的加分优惠政策,吸引其进校学习中医。因为他们长期所受家庭中医文化熏陶的影响是其他人短期内所无法达到的,他们更容易溶入其中。

2.3 调整培养模式和教学安排 培养模式方面,应摒弃以往的做法,力求中医理论与临床实践的紧密结合。中医专业本科生实行导师制,由一名富有临床经验的教师带3~5名学生,在大一时即边理论学习,边参与临床见习。学生们可以上午侍诊,下午理论学习,晚上自学(一者整理上午的病历,一是复习理论知识),半年或一年后老师学生进行轮换。这样在经过二、三年的学习后,学生们无论在理论还是临床方面都将有较大的收获。

教学和课时安排上,新生第一学年应开设中文课程,重点学习古汉语知识,开设“四书五经”等儒家经典著作的学习。让学生们增加对中国传统文化的了解和认同,学会或提高用汉文化解释、理解和思考问题的能力。如此足可达到“磨刀不误砍柴时”的效果。

中西医课程的比例应该是8:2或7:3,西医课程应该放在第三学年以后开设。同时增加中医经典著作教学课时,引导同学们学习中医经典原著。其学习也可循序渐进,进校之初,在跟老师临床见习时学习《医学三字经》、《濒湖脉学》、《雷公药性赋》、《汤头歌诀》等中医四小经典,学习两年后再逐步学习《黄帝内经》、《伤寒论》等四大经典。

对于外语学科,中医专业可以不作必修课程,只作为选修课程,让外语基础好又有学习兴趣同学进行选修。同理,中医专业的毕业生也不应该有四、六级英语考试的要求。中医类硕士研究生考试也应该可以免考外语而加试经典著作考试,或在外语和经典著作中任选一科进行考试,让中医类专业的同学们从外语学习的沉重负担中解放出来,更好地完成专业知识的学习和临床技能的提高,为社会培养更多的新一代的铁杆中医。

(收稿日期:2008-10-21)